

ஆண்டரைப் பற்றிய அச்சம் தூயது: அது எந்நாளும் நிலைத்திருக்கும். திபா. 19:9

முதல் வாசகம் : ஏபிரேயர் 4 : 12 – 16

சகோதர சகோதரிகளே!, கடவுளுடைய வார்த்தை உயிருள்ளது, ஆற்றல் வாய்ந்தது; இருபக்கமும் வெட்டக்கூடிய எந்த வாளினும் கூர்மையானது. ஆன்மாவையும் ஆவியையும் பிரிக்கும் அளவுக்குக் குத்தி ஊடுருவுகிறது. எலும்பு மூட்டையும் மச்சையையும் அவ்வாறே ஊடுருவுகிறது. உள்ளத்தின் சிந்தனைகளையும் நோக்கங்களையும் சீர்தூக்கிப் பார்க்கிறது. படம்பு எதுவும் கடவுளுடைய பார்வைக்கு மறைவாய் இல்லை. அவருடைய கண்களுக்கு முன் அனைத்தும் மறைவின்றி வெளிப்படையாய் இருக்கின்றன. நாம் அவருக்கே கண்க்குக் கொடுக்கவேண்டும். எனவே, வானங்களைக் கடந்து சென்ற இறைமகனாகிய இயேசுவை நாம் தனிப்பெரும் தலைமைக் குருவாகக் கொண்டுள்ளதால் நாம் அறிக்கையிடுவதை விடாது பற்றிக்கொள்வோமாக! ஏனெனில், நம் தலைமைக் குரு நம்முடைய வலுவின்மையைக் கண்டு இரக்கம் காட்ட இயலாதவர் அல்ல மாறாக, எல்லா வகையிலும் நம்மைப்போலச் சோதிக்கப்பட்டவர்; எனினும் பாவம் செய்யாதவர். எனவே, நாம் இரக்கத்தைப் பெறவும், ஏற்றவேளையில் உதவக்கூடிய அருளைக் கண்டடையவும், அருள் நிறைந்த இறை அரியணையைத் துணிவுடன் அணுகிச் செல்வோமாக.

பதில்பாடல்: திருப்பாடல் 19:8, 9, 10, 15

ஆண்டவரே உம் வார்த்தைகள் வாழ்வுதரும் ஆவியைக் கொடுக்கின்றன.

நற்செய்தி: மாற்கு 2:13 – 17

அக்காலத்தில் இயேசு மீண்டும் கடலோரம் சென்றார். மக்கள் கூட்டத்தினர் எல்லாரும் அவரிடம் வரவே, அவர் அவர்களுக்குக் கற்பித்தார். பின்பு அங்கிருந்து அவர் சென்றபோது அல்பேயுவின் மகன் லேவி சுங்கச்சாவடியில் அமர்ந்திருந்ததைக் கண்டார்; அவரிடம், 'என்னைப் பின்பற்றி வா' என்றார். அவரும் எழுந்து இயேசுவைப் பின்பற்றிச் சென்றார். பின்பு அவருடைய வீட்டில் பந்தி அமர்ந்திருந்தபோது வரிதண்டிப்பவர்கள், பாவிக்கள் ஆகிய பலர் இயேசுவோடும் அவருடைய சீடரோடும் விருந்து உண்டனர். ஏனெனில் இவர்களுள் பலர் இயேசுவைப் பின்பற்றியவர்கள். அவர் பாவிகளோடும் வரிதண்டிப்பவர்களோடும் உண்பதைப் பரிசேயரைச் சார்ந்த மறைநூல் அறிஞர் கண்டு, அவருடைய சீடரிடம், 'இவர் வரிதண்டிப்பவர்களோடும் பாவிகளோடும் சேர்ந்து உண்பதேன்?' என்று கேட்டனர். இயேசு, இதைக் கேட்டவுடன் அவர்களை நோக்கி, 'நோயற்றவர்க்கு அல்ல, நோயற்றவருக்கே மருத்துவர் தேவை. நேர்மையாளர்களை அல்ல, பாவிகளையே அழைக்க வந்தேன்' என்றார்.

தியானம்: லேவி என்பவர் வரிதண்டும் தொழில் செய்பவர். அவர் வழக்கம்போல சுங்கச்சாவடியில் அமர்ந்து தம் தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்தார். அப்போது இயேசு அவரை அழைக்க, அவரும் எழுந்து அவரைப் பின்பற்றிச் சென்றார். (மாற்.2:14) வரிதண்டும் தொழில் இழிவாகக் கருதப்பட்டது. மக்களிடம் இருந்து உரோமைப் பேரரசு வரியாகப் பணம் பெற்றது. வரிதண்டுவோர் தமக்கென ஒரு பகுதியை தமக்கென்று ஒரு பகுதியை அநியாயமாகப் பறித்துக் கொண்டனர். எனவே மக்கள் வரி தண்டுவோரை வெறுத்தனர். நம் வாழ்க்கையில் அழைப்பு எப்போது வரும் என்று முன்கூட்டியே அறிய இயலாது. ஆனால் கடவுளின் குரல் எப்பொழுது எமது உள்ளத்தின் ஆழத்தில் ஒலித்துக் கொண்டே இருக்கின்றது. நாம் தாம் அவர் குரலைக் கேட்க தவறி விடுகின்றோம், அல்லது மறக்கின்றோம். நம் உள்ளத்தைத் திறந்து எங்கே கடவுளுக்கு ஓர் இல்லம், ஓர் இல்லம் அமைத்துக் கொடுத்தால் அவருடைய குரலை நாம் எளிதில் கேட்கலாம். நம் வாழ்வில் இயேசுவின் குரலைக் கேட்டு அவரைப் பின்பற்றி செல்லும் பொழுது நம் வாழ்க்கை கடவுளுக்கு உகந்ததாக அமையும். நம் உள்ளத்தில் கடவுள் தரும் மகிழ்ச்சி நிறைவாக இருக்கும். ஆமென்